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私たちは、「歯

は

っ茶

ちゃ

ん と ちゃ歯
ぱ

る」 です 

「入間市歯と口腔の健康づくり基本計画」を推進していくために、「入間市

健口キャラクター 歯
は

っ茶
ちゃ

んとちゃ歯
ぱ

る」を制作しました。（歯と狭山茶を合

わせました） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

歯っ茶んは、歯のこと、口のこと、お茶のことなどよく知っています。ちゃ

歯るは、歯っ茶んが入れてくれた狭山茶を飲みながら、話を聞いています。 

市内にも、歯っ茶んのような方がたくさんいます（歯科医師・歯科衛生士

など）。市民の皆さんが、「いつまでも 健康な口で、食べる喜びを かみし

めよう」を目指していけるように応援しています。 
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◎ 適正体重を維持できるように、適切な食事の内容・量の周知に努め、個別相談にも対応します 

◎ 朝食や副菜をしっかり食べられるよう支援します 

○ 保育所給食の献立表の配布や給食のサンプル展示等を行い、健康的な食生活の啓発を行い

ます 

   ◎ 給食を生きた教材として活用し、バランスよく食べられるよう支援します 

   ○ 家庭科、調理実習、給食などを通して、「食」への感謝の心を育みます 

   ○  「食」の生産・加工・流通・販売の現状を学習する機会を設けます 

   ○ 学校給食へ地場産食材を積極的に導入します 

   ◎ 規則正しい生活リズム、朝食やバランスのよい食事の重要性について、あらゆる機会を通して

周知します 

◎ 若年女性や高齢者のやせ、２０～６０歳代男性の肥満を減らすため、適正体重についての知識

を普及します 

   ◎ 食生活改善推進員（*）等と連携し、減塩の取組を推進します 

   ◎ 市公式ホームページ等を活用して、栄養・食生活（食育）に関する情報を発信していきます 

   ○ 入間市産・埼玉県産の地場農畜産物を意識して購入できるよう地産地消のメリットを周知し

ます 

   ○ 地場産食材を活用した取り入れやすいメニューを紹介します 

   ○ 食中毒の予防や食品を選ぶ力を高められるように、食品表示や栄養成分表示、食品の選び方

や適切な調理・保管の方法等に関する情報を普及啓発します 

○ 食品ロスを出さないよう食材の有効活用ができるメニューを紹介します 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市の取組 重点的な取組  「朝食と副菜で元気な入間」 

食事のあいさつは感謝の言葉 

いただきます：自然の恵みである動植物の命を頂戴していることに対する 

感謝や敬意を表しています。 

ごちそうさま：漢字で「御馳走様」。「馳」も「走」も走るという意味です。 

料理そのものだけではなく、走り回って大変な思いをして食材 

を集め、料理をもてなしてくれた人に対しての感謝の気持ちを 

表した言葉です。 
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基本理念を実現するための“目指す姿”を次のように定めます。    

 

 

 

 

 

 （１） 「入間市歯と口腔の健康づくり推進条例」に基づいた取組を実施します 

      平成２６年４月に条例を施行し、条例の基本理念、基本的施策に基づいた各種事業を実施

しています。 

   

 （２） 目指す姿の実現を図ります 

基本理念に基づき掲げられた「目指す姿」の実現のために、市民一人ひとりの生涯を通じ

た歯と口腔の健康づくりを支援しそれぞれのライフステージに目標、達成すべき指標及び取

組を設定して、実現を図ります。また、市民（個人）、歯科医療等業務従事者、保健等業務従

事者等、市が総ぐるみで歯と口腔の健康づくりを推進します。 

        

ライフステージの目指す姿 

乳幼児期（０～５歳頃） 
健全な歯を育成するために、規則正しい生活習慣を

身につけよう 

学齢期（６～１８歳頃） 
歯と口腔の健康を保持するための知識と技術を身に

つけよう 

成人期（１９～６４歳頃） 
歯と口腔の知識を得て、生活習慣病と深く関連する

歯周病を予防しよう 

高齢期（６５歳以上） 
よくかんで食べることを意識して、口腔機能を維持

し、健康長寿を目指そう 

障害者、介護が必要な高

齢者等 

定期的な歯科健（検）診を受けるとともに、適切な口

腔ケア（*）を行おう 

 

 

 

 

 

いつまでも健康な口で、食べる喜びをかみしめよう 

３ 基本方針 
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健康な歯と口腔機能（*）を維持することは、生涯にわたって、食べる、飲み込む、話す、表情を豊か

にするなど、健康で質の高い生活を送るためには必要不可欠です。特にむし歯や歯周病（*）などの歯

科疾患の予防、咀しゃく（*）（かみくだき）や飲み込みなどの口腔機能の維持は、生活習慣病（*）の予防

をはじめとした全身の健康の保持増進と関連しており、健康寿命（*）を延伸するための重要な要素と

なっています。 

我が国においては、国民の歯と口腔を健康に保つために生涯にわたる健康づくりに取り組むこと

が重要であることから、平成２３年８月に「歯科口腔保健の推進に関する法律」が施行されました。 

埼玉県では、平成２３年１０月に「埼玉県歯科口腔保健の推進に関する条例」が施行され県民の

生涯にわたる健康で質の高い生活の確保に寄与することを目的とする「埼玉県歯科口腔保健推進

計画」が策定されました。 

本市においても、平成２６年４月に「入間市歯と口腔の健康づくり推進条例」を施行し、この条例

に基づき、各ライフステージに応じた歯と口腔の健康づくりに関する施策を総合的かつ円滑に推進

するため、平成２７年７月に「入間市歯と口腔の健康づくり基本計画」を策定しました。 

本計画は、「入間市歯と口腔の健康づくり基本計画」を引き継ぎ、新たな社会情勢や課題等を踏

まえ、本市の歯科口腔保健をさらに推進するため策定するものです。 

 

 

 

 
 

 

  

 

１ 趣旨 

２ 基本的な考え方 

 （基本理念） 
 

（１） 市民が生涯にわたり歯と口腔の健康づくりに取り組むことを促進すること 

 

（２） 乳幼児期から高齢期までのそれぞれの時期における口腔とその機能の状態及び歯科疾

患の特性に応じて、適切かつ効果的に歯と口腔の健康づくりを推進すること 

 

（３） 保健、医療、社会福祉、労働衛生、教育その他の関連施策の有機的な連携を図りつつ、

その関係者の協力を得て、総合的かつ計画的に歯と口腔の健康づくりを推進すること 

 

※本計画は、「入間市歯と口腔の健康づくり推進条例」に掲げる事項を基本的な考え方として

います。 
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歯間部清掃用具（デンタ

ルフロス、歯間ブラシ）の

使用者の割合 

41.9％ 43％以上 49.6％ A 

２０歳代における歯肉に

炎症所見を有する人の割

合 

16％ 16％以下 18.9％ D 

４０歳代における進行し

た歯周炎を有する人の割

合 

44.7％ 38％以下 61.6％ D 

６０歳代における進行し

た歯周炎を有する人の割

合 

43.2％ 43.2％以下 54.9％ D 

定期的な歯科健（検）診

の受診者の割合 
３３％ 52％以上 38.5％ B 

６０歳代における咀しゃ

く良好者の割合 
75.1％ 85％以上 74.9％ C 

80 歳で２０歯以上の自

分の歯を有する人の割合

（8020 達成者） 

55.6％ 55.6％以上 62.6％ A 

障害者入所施設での定

期的な歯科健（検）診等

の有無 

２/２施設 

実施※１ 
－ 

２/３施設 

実施※１ 
－ 

介護老人福祉施設・介護

老人保健施設での定期

的な歯科健（検）診等の

有無 

１１/１１施設 

実施※１ 
－ 

９/１２施設 

実施※１ 
－ 

 ※１ 施設数の変更により、標記を割合（％）から実施施設として掲載。 
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≪評 価 基 準≫ 

 
 
 
 
 

 

 

目標に対する評価 

指 標 
前回値 

（令和元年度） 

目標値 

（令和 2 年度） 

現状値 

（令和 4 年度） 
評価 

３歳児でむし歯のない人

の割合 

（３歳児健康診査結果） 

８9．6％ 90％以上 ９４．６％ A 

定期的な歯科健診を受

ける幼児の割合 
41.7％ 55％以上 ２８．６％ D 

１日３回以上、歯磨きして

いる人の割合（小学生） 
４8.3％ ８０％以上 １８．０％ D 

１日３回以上、歯磨きして

いる人の割合（中学生） 
3％ ５０％以上 １６.６％ B 

中学１年生の健全歯のみ

の割合 

（学校歯科健康診断結果） 

73.7％ 73.7％以上 
75.2％ 

（令和 3 年度） 
A 

中学１年生における歯肉

炎を有する人の割合 

（学校歯科健康診断結果） 

9.8％ ７％以下 
2.19％ 

（令和 3 年度） 
A 

評価 達 成 状 況 

Ａ 目標値に達した 

Ｂ 目標値に達していないが、前回値より改善傾向にある 

Ｃ 前回値と変わらなかった（±１ポイント以内） 

Ｄ 前回値より悪化している 

４ 目標達成状況と評価 
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≪評 価 基 準≫ 

 
 
 
 
 

 

 

目標に対する評価 

指 標 
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（令和元年度） 

目標値 

（令和 2 年度） 
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Ａ 目標値に達した 

Ｂ 目標値に達していないが、前回値より改善傾向にある 

Ｃ 前回値と変わらなかった（±１ポイント以内） 

Ｄ 前回値より悪化している 

４ 目標達成状況と評価 
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◆ １日の歯みがき回数 

１日の歯みがき回数を聞いたところ「２回」が６２．８％で最も高く、次いで「１回」が１８．６％、

「３回以上」が１７．２％、「０回」が１．１％でした。 

小・中学生別でみると、「２回」は中学２年生（72.9％）が小学５年生（50.3％）より22.6ポイ

ント高くなっています。（図３）適切な歯みがき習慣を身につけられるよう家庭においても習慣化

していくことが大切です。 

 

図３ １日の歯みがき回数 

 

 

◆ 中学１年生の健全歯のみの割合 

令和３年度の入間市学校歯科健診結果では、中学１年生の健全歯の割合は７５．２％で前回値

（令和元年度）より１．５ポイント増加しました。（図４）今後も関係機関と連携し、歯と口腔の健康

づくりに関する知識の普及啓発が必要です。 

 

図４ 中学１年生の健全歯のみの割合 
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◆ 歯科健（検）診の受診状況 
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受診率が低い状況でした。その一方で、３０歳代、４０歳代が前回値より１０ポイント以上増加しま

した。（図７） 

今後も、若い年代を中心に定期的な歯科健（検）診の受診につなげる機会を増やすことが必要

です。 
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◆ デンタルフロス（糸ようじ）や歯間ブラシの使用状況 

歯間部清掃用具（デンタルフロス、歯間ブラシ）の使用者の割合は、「毎日使う」「週２～３回使

う」を合わせると４９．６％で前回値（令和元年度）より、7.7 ポイント増加しました。（図５）今後も

歯間部清掃用具の有効性について周知を図り使用方法の指導を受ける機会を増やすことが重要

です。 

図５ デンタルフロス（糸ようじ）や歯間ブラシの使用状況 

                        
 

◆ 歯や口のことで気になること（年代別・複数回答） 

   ２０歳代で歯肉に炎症所見を有する人の割合は、前回値（平成２９年度）より２.９ポイント増え、

４０歳代と６０歳代の進行した歯周炎を有する人の割合も１０ポイント以上増加しました。（図６） 

日頃から口腔内を観察する習慣と歯周病予防に関する知識の普及啓発が必要です。 

 図６ 歯や口のことで気になること（年代別・複数回答） 
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